江苏省仪征中学2021-2022学年度第一学期期中复习讲义（3）
姓名                  班级                学号                 评价           
一、选择题（本大题共6小题，共30.0分）
1. [bookmark: topic_4041029e-b8f3-4f6e-a90f-735ddbe0a7]设集合，，则
A. 	B. 	C. 	D. 
2. [bookmark: topic_ef8002e8-c363-4437-bd01-a19cdc6859]若“”是“”的必要不充分条件，则实数m的取值范围   
A. 	B. 	C. 	D. 
3. [bookmark: topic_36b222b3-1a44-4eb3-948b-77433b324b]若正实数x，y满足，且恒成立，则实数a的取值范围为    
A. 	B. 	C. 	D. 
4. [bookmark: topic_a7073497-9edc-4699-b57a-ba8997da84]设，且，则  
A. 	B. 10	C. 20	D. 100
5. [bookmark: topic_8b782eba-68c9-4703-8a1d-2ecb90e30d]若两个函数的定义域不同，但解析式与值域相同，则称这两个函数互为“和谐函数”，若函数的定义域为，值域为，则与该函数互为“和谐函数”的个数为    
A. 6	B. 9	C. 8	D. 10
6. [bookmark: topic_740d529a-6180-4681-9c43-2a7f3c16c8]下列函数是偶函数且在区间上单调递减的是
A. 	B. 
C. 	D. 
二、不定项选择题（本大题共4小题，共20.0分）
7. [bookmark: topic_35117d39-eb48-4f47-ba7e-2207508c7c]下列命题正确的是     
A. 要使关于x的方程的一根比1大且另一根比1小，则a的取值范围是
B. 在上恒成立，则实数k的取值范围是．
C. 关于x的不等式的解集是，则关于x的不等式的解集是
D. 若不等式的解集为或，则
8. [bookmark: topic_46bf2c26-bbc2-426c-aa38-396f3c1451]若，，则下列不等式成立的是      
A. 	B. 	C. 	D. 
9. [bookmark: topic_f8ebc7cf-28ba-4346-89b7-e1054cb0d9]若函数在R上是单调函数，则a的取值可能是
A. 0	B. 1	C. 	D. 3
10. [bookmark: topic_b57135b9-966d-496e-845b-ed97a7b31c]对任意两个实数a，b，定义若，，下列关于函数的说法正确的是    
A. 函数是偶函数
B. 方程有三个解
C. 函数有4个单调区间
D. 函数有最大值为1，无最小值

三、填空题（本大题共4小题，共20.0分）
11. [bookmark: topic_a8e94bc3-aeaa-42a4-a856-02a4d547fd]对于集合M，N，定义，且，，设，，则________．

12. [bookmark: topic_808a635d-b211-420a-a307-9607e9691e]已知实数，，且满足，则的最小值是__________．

13. [bookmark: topic_839d426a-494b-4221-9bbc-f125b46883]若函数是定义在R上的偶函数，在上是减函数，且，则使得成立的x 的取值范围是           ．

14. 
[bookmark: topic_3238f480-0625-4f58-8dad-de52992622]函数，则________．

四、解答题（本大题共4小题，共48.0分）
15. [bookmark: topic_34062504-01cd-4dd9-b608-b595ecdea6]设p：实数x满足，其中，q：实数x满足若是的充分不必要条件，求实数a的取值范围．


[bookmark: _GoBack]



16. [bookmark: topic_29b1350b-d205-46e3-a4fa-9eff1e17a0]已知函数为奇函数，且．
求函数的解析式；
判定函数在区间的单调性并用单调性定义进行证明；
若，求函数在区间内的最大值．














17. [bookmark: topic_2c7e886b-1fcf-482d-9a87-8a000531a5]某单位有员工1000名，平均每人每年创造利润10万元．为了增加企业竞争力，决定优化产业结构，调整出名员工从事第三产业，调整后他们平均每人每年创造利润为万元，剩下的员工平均每人每年创造的利润可以提高．
若要保证剩余员工创造的年总利润不低于原来1000名员工创造的年总利润，则最多调整出多少名员工从事第三产业？
若要保证剩余员工创造的年总利润不低于原来1000名员工创造的年总利润条件下，若要求调整出的员工创造出的年总利润始终不高于剩余员工创造的年总利润，则a的取值范围是多少？






18. [bookmark: topic_ab77e6e1-c5c6-4297-8a9f-03cc2ca5e6]已知函数的定义域为R，对任意的，都有，  且当时，，，
   求证为奇函数     
   证明是R上的减函数
   求在区间上的最值．








答案和解析
1.【答案】C

【解析】略
2.【答案】A

【解析】
【分析】
本题考查充分条件、必要条件的应用，属于基础题．
由条件得到关于m的不等式，即可求解．
【解答】
解：由条件可得：，解得：．
故实数m的取值范围为：．
故选A．
3.【答案】B

【解析】
【分析】
本题考查基本不等式求最值，同时也考查一元二次不等式的解法，考查计算能力，属于基础题．
将代数式和相乘，展开式后利用基本不等式求出的最小值，利用小于该最小值，可求出a的取值范围．
【解答】
解：由基本不等式可得，
当且仅当，由于，，即当时，等号成立，所以，的最小值为4，
所以，，即，解得，
因此，实数a的取值范围为．
故选B．
4.【答案】A

【解析】
【分析】
本题考查了指数幂的运算，对数的运算，由题意得到，利用对数的和的运算，得到，从而得到结果．
【解答】
解：依题意：，
，
，
，
又，
．
故选A．

5.【答案】C

【解析】
【分析】
本题考查函数的三要素，属于基础题．
令，则或；令，则或根据“和谐函数”的定义可得．
【解答】
解：令，
则或；
令，
则或．
所以“和谐函数”的定义域可能为，，，，，，，，共8个．
答案：C
6.【答案】B

【解析】
【分析】
本题考查函数的单调性和奇偶性，熟练掌握各种基本初等函数的图象和性质是解答的关键，属于基础题．
逐一分析给定四个函数的单调性和奇偶性，可得结论．
【解答】
解：不是偶函数，故不满足条件； 
B.是偶函数且在区间上单调递减，满足条件； 
C.是偶函数，但在区间上单调递增，不满足条件； 
D.不是偶函数，不满足条件，
故选B．
7.【答案】ABCD

【解析】
【分析】
本题考查一元二次方程根的分布，一元二次不等式恒成立问题，一元二次不等式与相应函数和方程的关系等知识点，属于中档题．
由题意，根据选项逐一判断即可．
【解答】
解：对于A，要使关于x的方程的一根比1大且另一根比1小，
令，必须，
即，解得，
故A正确，
对于B，在上恒成立，
令，
则
即
解得，
故B正确，
对于C，
关于x的不等式的解集是，
，
则关于x的不等式，
等价于，
即，
解得或，
故C正确，
对于D，
若不等式的解集为或，
则，
则函数，
又，，
故D正确．
故选ABCD．
8.【答案】BD

【解析】
【分析】
本题主要考查不等式的性质和应用，利用作差法比较大小，利用特殊值法是判断不等式是否成立的最常见的方法，要求熟练掌握．
根据不等式的性质，分别进行判断即可．
【解答】
解：A：当，，时，，，这时，所以A错误；
B：，，则，相加得，所以B正确；
C：，由得，，故，所以，，所以C错误；
D：
，所以，故D正确 ．
故选BD．
9.【答案】BC

【解析】
【分析】本题考查分段函数的单调性问题，属中档题，
分段函数的单调性必须先保证每段函数单调，同时端点处的函数值也存在对应的大小关系．
【解答】
解：当时，为增函数，所以当时，也为增函数，所以解得．
故选BC．
10.【答案】ABCD

【解析】
【分析】
本题考查分段函数的解析式及函数的性质，属于中档题．
依题意，，即可推出结论．
【解答】
解：依题意，
显然函数是偶函数；
当，时，是增函数，
当，时，是减函数，
函数有4个单调区间；
在时，取得最大值；
 方程有三个解，分别是 ，0．
故选ABCD．
11.【答案】

【解析】
【分析】
本题为创新题目，根据给定新的集合运算定义进行求解，属于中档题目．
【解答】
解： ．
故答案为．

12.【答案】

【解析】
【分析】
本题主要考查了基本不等式在求解最值中的应用，解题的关键是基本不等式条件的配凑，1的代换的技巧的应用要注意掌握，属于中档题．
由，结合代换后利用基本不等式即可求解．
【解答】
解：实数a，b满足实数，，且，
，
则
，
当且仅当且时取等号成立，
的最小值为．
故答案为．
13.【答案】

【解析】
【分析】
本题考查了偶函数的性质以及函数单调性的应用，属于中档题；
根据函数的奇偶数和单调性之间的关系，将不等式进行等价转化即可得到结论．
【解答】
解：因为函数是定义在R上的偶函数，
所以，
所以，
又在上是减函数，
所以当时，，
由函数是定义在R上的偶函数，其图象关于y轴对称可知，
当时，；
所以使得成立的x 的取值范围是：或；
故答案为．
14.【答案】

【解析】
【分析】
本题考查了分段函数和对数与对数运算．
 利用分段函数的函数值计算，结合对数运算计算得结论．
【解答】
解：因为，
所以，
因此．
故答案为．
15.【答案】解：是的充分不必要条件，即且，
设或，，或，则．
所以且，即．
所以实数a的取值范围是．

【解析】本题考查充分条件和必要条件，属于简单题．
由题意知且，设或，，或，则，即可得到a的取值范围．
16.【答案】解：因为函数是奇函数，
所以；
 由，
得，
所以函数的解析式；
设，
则，
因为， ，，，
所以，
即，
所以函数在区间上是减函数；
由知函数在区间单调递减，在上单调递增，
当时，即时，；
当时，即时，；
当时，；
综上．


【解析】此题考查了函数的奇偶性及解析式的求法，考查了函数单调性的判断与证明，综合性强，体现了分类讨论思想．
根据函数是奇函数与求得n与m的值，即可得函数的解析式；
设，判断的符号，利用定义法判断并证明函数在区间的是减函数；
根据函数在区间上单调递减，在上单调递增，利用分类讨论求．

17.【答案】解：由题意，得，
即，又，所以．
即最多调整500名员工从事第三产业．
从事第三产业的员工创造的年总利润为万元，
从事原来产业的员工的年总利润为万元，
则，
所以，
所以，即恒成立．
因为，
当且仅当，即时等号成立，所以，
又，所以．
所以a的取值范围为．

【解析】本题主要考查了基本不等式在求最值问题中的应用．考查了学生综合运用所学知识，解决实际问题的能力．
根据题意可列出，进而解不等式求得x的范围，确定问题的答案．
根据题意分别表示出从事第三产业的员工创造的年总利润和从事原来产业的员工的年总利润，进而根据题意建立不等式，根据均值不等式求得求a的范围．
18.【答案】解：证明：的定义域为R，
令，则，
．
令，则，
即．
，故为奇函数．
证明：任取，，且，
则
又，，，即
故是R上的减函数．
，．
又为奇函数，，
．
由知是R上的减函数，
所以当时，取得最大值，最大值为；
当时，取得最小值，最小值为．
所以函数在区间上的最大值为4，最小值为．

【解析】本题主要考查了抽象函数及其应用，以及利用函数单调性的定义判断函数的单调性，并根据函数的单调性解函数最值，体现了转化的思想，在转化过程中一定注意函数的定义域．
先利用特殊值法，求证，令即可求证；
由得为奇函数，，利用定义法进行证明；
由函数为减函数，求出和继而求出函数的最值，
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